
M i nem kívánunk ebbe a kormányba belépni

Miért mondott le T. G. M.?
Áremelések nélkül nem megy

■ -  Olyannyira kisebbségben, hogy az ügyvi­
vőtestületben ön képviseli egyedül...

-  Ezt nem mondanám, de azt kell hogy 
mondjam, hogy az én kiválásom okai nem 
elsősorban politikaiak. Persze ezek is szerepet 
játszanak a döntésemben, de messze hátul az 
okaim között. Egészen mások voltak az indí­
tékaim a lemondásomban.

■  -  Mik?
-  Ela valaki politikával foglalkozik, és a 

nyilvánosság szereplője - különösen egy ilyen 
furcsa országban, mint Magyarország - ,  na­
gyon keveset tehet a róla kialakult kép módo­
sítása érdekében. Ez másutt is nehéz, de itt, 
ahol mindenkinek kevés a politikai rutinja, 
még inkább az. A közönségnek is, a politiku­
soknak is. A sors úgy hozta, hogy nekem 
vállalnom kellett még a régi pártállami parla­
mentben, hogy egy úgyszólván egy- vagy két­
személyes kisebbség részeként képviseljem a 
kemény szembenállást egy hatalmas tömeggel

szemben. Engem a politizáló közvélemény 
nem tárgyalásokon, hanem tüntetéseken is­
mert meg. Az MDF-kormánnyal szembeni 
publicisztikáim, beszédeim az élességükről 
voltak nevezetesek. Tehát hozzám mint a 
konfrontáció emberéhez bizonyos képzetek 
tapadnak, és mint politikusnak, tudomásul 
kell vennem, hogy akármi is egyébként az én 
politikai szándékom, személyemnek van bizo­
nyos jelképessége, és úgy gondolom, hogy ez 
a mai helyzetben nem hasznos a szabad de­
mokratáknak, de nem hasznos az országnak 
sem, hogy én az első vonalban legyek.

Í -  Tehát ön tulajdonképpen arra a felisme­
résre jutott, hogy terhet jelent a saját pártjá­
nak, és ezért -  ennek a felismerése után -  
döntött úgy, hogy lemond.

-  Igen, azt gondolom, hogy ebben a hely­
zetben én a párt egyik legfontosabb vezetője­
ként tehertételt jelentenék. Ez nem azt jelenti, 
hogy bármely helyzetben azt jelentettem, hi­

szen azt gondolom, hogy azokat a csatákat, 
amelyeket megvívtam, meg kellett vívni. Te­
hát egyáltalán nem gondolom, hogy amit az 
elmúlt időkben mondtam, s ami sok fejcsóvá- 
lást váltott ki, azt nem kellett volna monda­
nom. Jelzem, van, amit megbántam, de alap­
vetően azt gondolom, hogy amit tettem, azt 
szükséges volt így tennem.

u^j/a■
 -  Mi volt olyan, amiről kiderült, vagy ami­

ről belátta, hogy káros volt?
-  Igen, ez már jóval a lemondásom után 

történt, ez a Száz nap a világ című cikkem a 
magyar külpolitikáról a Beszélőben.

-  Tehát már előbb jelentette be, hogy le 
akar mondani, és utána írta ezt a cikket? 

-  Persze, másfél hónappal korábban le­
mondtam. Ebből a cikkből néhány jelzőt 
megbántam. Megmondom, miért. Azért, mert 
az, hogy én néhány könnyed gorombaságot 
elkövettem ebben a cikkben, az elmosta a cikk 
fontos mondanivalóját. Tehát a helyzet meg­
változott. Én nem hiszem azt, hogy bárki bár­
milyen helyzetben alkalmas bármilyen szerep 
betöltésére. Nyilvánvaló, hogy ebben a vál­
ságban olyan emberekre van az SZDSZ-nek 
szüksége, akik elfogadhatók politikai ellenfe­
leink számára. Én pedig politikai ellenfeleink­
kel olyan csatákat vívtam, amelyek után telje­
sen érthető, hogy ők igazán nem tekintenek 
engem kedvenc tárgyalópartnerüknek. És ez 
kölcsönös. Ma én a politikai ellenfeleinkkel 
folytatandó párbeszéd egyik leglelkesebb híve

Tamás Gáspár Miklós: „Azt akartam megelőzni, hogy megválasszanak"

A kemény ember távozik. Tamás Gáspár M iklós 
bűcsűt int pártja ügyvivőtestületének. A konf­
rontáció, vagy ahogy ő magát nevezi, a könnyebb 
gorombaságok emberének távozásáról felröpte- 
tett hír csöndesebb napokon alighanem a politi­
kai sajtó csemegéje volna. Valószínűleg ő bánja 
a legkevésbé, hogy ezúttal elmarad a hajcihő, és 
csöndben az lehet, ami szeretne lenni: tüske a 
magyar politika oldalában. A „tüskével” Rádai 
Eszter beszélgetett.

I -  Ügy emlékszem, hogy körülbelül egy éve 
az SZDSZ közgyűlésén Eörsi István azt 
javasolta: a párt szabaduljon meg a jobb és 
a bal szélétől, attól a tehertől, amit ez a két 
-  idézőjelben mondom -  „szélsőség” jelent. 
Ő azonnal fel is ajánlotta, hogy kivonul a 
vezetésből, és azt kérte, hogy a jobb szélen 
viszont Tamás Gáspár Miklós vonuljon ki. 
Ön akkor -  emlékezetem szerint -  azt 
mondta, hogy nem áll módjában teljesíteni 
ezt a kérést. Most, majdnem egy év eltelté­
vel mégis lemondott. Miért?

-  Térjünk vissza egy pillanatra ehhez az 
epizódhoz. Eörsi Istvánt -  sajnálatomra, mert 
barátaim között tartom számon - ,  amikor ezt 
elmondta, kifütyülték, engem pedig óriási 
többséggel megválasztottak ügyvivőnek. Ez 
egyrészt abból származott, hogy Eörsi István 
valóban egy szélsőséget képvisel a Szabad De­
mokraták Szövetségében, hiszen ő demokrati­
kus szocialista, szemben azzal, hogy az én 
politikai nézeteim az SZDSZ egyik fontos 
áramlatát jelképezték és jelképezik, és ez a 
véleményáramlat ma is jelen van az SZDSZ- 
ben, és fontos, és befolyásos. A párt vezetősé­
gében kétségkívül ez az áramlat kisebbségben 
van, de...

A  p á r b e s z é d  h í v e  v a g y o k

H o z z á m  k é p z e t e k  t a p a d n a k
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vagyok, mert ezt így látom helyesnek. De itt 
egész egyszerűen a személyem nem alkalmas 
erre. Magát a dolgot helyeslem. Aztán van 
még valami. Nyilvánvaló, hogy az én politikai 
tudásom és reflexeim a demokratikus ellenzék 
esztendeiben alakultak ki. A demokratikus 
ellenzék mint egy föld alá szorított laza politi­
kai mozgalom lényegében nem folytatott még 
más politikát, mint hogy szembeszállt a ha­
zugsággal. És nekem a politikai ösztöneim 
valóban olyanok, hogy ha úgy látom, hogy 
valamit elkennek, hogy nem válnak világossá 
konfliktusok és erővonalak, akkor ellenállha­
tatlan késztetést érzek rá, hogy kimondjam 
ezeket.

■ -  Ez egv független értelmiségi magatartása,
és soha nem volt politikusi erény.

-  Ebben nem vagyok nagyon biztos. Van rá 
eset, amikor pontosan ez a politikusi erény. 
Vannak olyan szakaszai a történelemnek, 
amikor a hazugság uralkodik, és akkor igazat 
kell mondani. Akkor az a bölcsesség, hogy az 
ember kíméletlenül igazat mond, nem pedig 
mást. Tehát én azt hiszem, hogy az ember és 
a kor egymáshoz illőségéről, egymáshoz il­
leszthetőségéről van itt szó. Az persze kétség­
telen, hogy én valóban értelmiségi vagyok, 
méghozzá ugye a legelvontabb értelmiségi 
szakmának, a filozófiának a művelője, és nyil­
vánvaló, hogy vannak ellentmondások egy 
politikusi és egy értelmiségi szerepkör között. 
Úgy gondolom, hogy nekem mint politizáló 
értelmiséginek, mint a magyar politika kom­
mentátorának és mint tüskének a magyar po­
litika oldalában, van és lesz még a továbbiak­
ban is valamiféle szerepem, de ahhoz, hogy én 
ezzel próbálkozzam, kétségkívül nem szüksé­
ges az, hogy én egy párt vezető testületének a 
tagja legyek.

I-  Mit gondol, nem éreztek megkönnyebbü­
lést az SZDSZ-en belül, hogy erre az elha­
tározásra jutott?

-  Szerintem az érzelmeik nyilván vegyesek 
lehetnek. Ezt tőlük' kellene megkérdezni. Én 
ennek a vezetésnek roppant energikus, sokat 
dolgozó tagja voltam, és végül is régi barátok 
vagyunk, de nyilván érezhető valamiféle meg­
könnyebbülés is egy olyan emberrel szemben, 
akit bizonyos fokig kiszámíthatatlannak kel­
lett hogy tartsanak.

B e s z é d  a  h í d o n

I -  Bizonyára tudja, hogy sokak szerint 
amúgy sem választották volna újra a most 
elhalasztott tisztújító közgyűlésen, tehát 
hogy így is, úgy is kimaradt volna az ügyvi­
vőtestületből, és hogy ön -  mint realista -  
ezt ismerte fel és előzte meg.

Ez pont fordítva áll: azt akartam meg­
előzni, hogy megválasszanak. Én nem a pár­
ton belüli helyzetet vettem tekintetbe, amikor 
lemondtam, hanem az ország helyzetét. Én 
azt hiszem, hogy ha erőltettem volna magam, 
megválasztottak volna. Talán nem akkora 
szavazati aránnyal, mint egy évvel ezelőtt, de 
bizonyára megválasztottak volna. Ezt akar­
tam elkerülni- Úgyhogy a dolog lényege az, 
hogy alkalmas embereket kellene most meg­
választani. Olyanokat, akik alkalmasak arra, 
hogy ezt a pártot most a Scyllák és Charybdi- 
sek között elvezessék,, hiszen roppant nehéz 
helyzetben vagyunk. Én ma jártam az utcá­
kat, és az emberek az úttorlaszoknál meg az 
utcán megállítottak, és azt kérdezték: mikor 
vesszük már át a kormányzást. Erre, vagyis a 
kormányzás átvételére természetesen nekünk 
semmiféle lehetőségünk nincsen, hiszen mi 
parlamenti kisebbségben vagyunk. Bármeny­
nyire képtelen is az MDF-kormány arra, hogy 
az ország problémáit megoldja, a választók 
többsége megválasztotta, alkotmányos pozí­
ciója az, hogy kormány legyen. Mi nem kívá­

nunk ebbe a kormányba belépni, de valamifé­
le megegyezésnek a gazdasági válság elkerülé­
se érdekében létre kell jönnie. Ugyanakkor az, 
hogy mi valamiféle konstruktív szerepet tölt­
sünk itt be, és a kormánnyal valamiféle párbe­
szédben próbáljunk segíteni az országban ki­
alakult szörnyű helyzeten, ez roppant hűvös 
fejeket kiván.

I -  Ahogy nekem elmondta, nemcsak az utcá­
kat járta, hanem beszédet is tartott valame­
lyik hídon. Néhány mondatot intézett az ott 
várakozókhoz vagy a taxisokhoz. Mit mon­
dott ebben a rövid beszédben?

-  Nem szándékoztam beszélni, de az Erzsé­
bet hídon körülvettek az emberek, és azt 
mondták, szóljak néhány szót. Nos, egyrészt 
nyugalomra intettem, és azt mondtam, hogy 
itt tárgyalásokkal kell valamiféle eredményre 
jutni. Kétségkívül nem rejtem véka alá azt a 
véleményemet, hogy a belügyminiszter rosszul 
tette, amikor sértegette a tiltakozókat, de 
meggyőződésem, hogy egy dolgot nem szabad 
mondani -  és nem is mondtam ilyet, és nem 
is tanácsolnám senkinek, hogy azt mondja - , 
hogy áremelések nélkül is meg lehet oldani a 
magyar gazdaság gondjait. Ám az, ahogyan 
a kormány megpróbálja megoldani ezeket a

dolgokat, az csak a lyukak betömése. Holott 
nem így végrehajtott, hanem megfelelő üteme­
zéssel, nyugodtan és előkészítetten végrehaj­
tott áremelések esetén, a privatizációval, a 
piacliberalizálással egy csomagban, egy kibon­
takozási program részeként végrehajtott ár­
emelések esetén mély meggyőződésem, és erre 
a tömeg igent mondott -  vállalnák az emberek 
az áldozatot. Igenis, az emberek, ha látnának 
kibontakozást, vállalnának bizonyos racioná­
lis áldozatokat. Nem igaz, hogy nem. Kérdés, 
hogy ezek után még fognak-e valaha megol­
dást nyújtani, javaslatot tenni egy átfogó, új 
gazdaságpolitikai rendre, hogy a kormány ké- 
pes-e erre. De semmiképpen nem tartanám he­
lyesnek, ha a kormány sorsa az utcán dőlne el. 
Csak hát természetesen a kormányt nem he­
lyettesítheti senki, a kormány pedig a parla­
ment összeüléséig láthatólag nem tudja megol­
dani ezeket a dolgokat. Úgy gondoljuk, hogy 
valamiféle kormányátalakításra mindenkép­
pen szükség van. Ez -  úgy gondolom elkerül­
hetetlen. De nem szeretném, ha ezt a tüntetések 
hatására, fejetlenül hajtanák végre. Ez egy fi­
gyelmeztetés volt, amit a kormánynak figye­
lembe kell vennie, de természetesen be kell tar­
tani a parlamentáris és törvényes utat.
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